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安徽省委党校公务员

培训电话：0551---2173542  2173544   18919610597 

网址：www.ahgwyw.com
咨询QQ：2432086186

QQ群：161400949、179868053

2010年安徽省直机关及直属单位考试录用公务员
《行政职业能力测验》试题本
注意事项
本测验共有五个部分，120道题，总时限为120分钟。各部分不分别计时，但都给出了参考时限，供你参考以分配时间。

请在题本、答题卡上严格按照要求填写好自己的姓名，填涂准考证号。

请仔细阅读以下注意事项：

1．题目应在答题卡上作笞，在题本上作答的一律无效。

2．监考人员宣布考试开始时，你才可以开始答题。

3．监考老师宣布考试结束时，你应立即停止作答，将题本、答题卡和草稿纸都翻过来留在桌上，待监考老师确认数量无误、允许离开后，方可离开。

4．在这项测验中，可能有一些试题较难，因此你不要在一道题上思考时间太久，遇到不会答的题目，可先跳过去，如果有时间再去思考。否则，你可能没有时间完成后面的题目。

5．试题答错不倒扣分。

6．特别提醒你注意，填涂答案时一定要认准题号。

7．严禁折叠答题卡！
※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※
※停！请不要往下发翻！听候监考老师的指示。※
※否则，会影响你的成绩。※
※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※※
第一部分  数量关系
（共15题，参考时限15分钟）

1. 1，2，3，6，12，24，（    ）
A.48
B.45
C.36
D.32
1.A.［解析］ 本题属于递推数列。前面所有项的和等于下一项。1＋2＝3，1＋2＋3＝6，1＋2＋3＋6＝12，1＋2＋3＋6＋12＝24，（    ）＝1＋2＋3＋6＋12＋24＝48。所以选择A选项。
2. 1，9，25，49，121，（    ）
A.144
B.154
C.169
D.177
2.C.［解析］ 本题属于幂次数列。原数列“1，9，25，49，121”为非合数列“1，3，
5，7，11”的平方，A项144=122，12是合数，排除。B、D项都不是平方数。所以选择C选项。
3. 56，114，230，462，（    ）
A.916
B.918
C.924
D.926
3.D.［解析］ 本题属于递推数列。前项×2＋2＝后项。56×2＋2＝114，114×2＋2＝230，230×2＋2＝462，（    ）＝462×2＋2＝926。所以选择D选项。
6. 2009×20082008－2008×20092009＝？
A.0
B.1
C.2
D.3
6.A.［解析］ 本题属于基本计算问题。可采用尾数法计算。2009×20082008尾数为2，
2008×20092009尾数也为2，所以差的尾数一定为0，只有A项符合。所以选择A选项。
8.一个正方形队列，如减少一行和一列会减少19人，原队列有几个人？
A.81
B.100
C.121
D.144
8.B.［解析］ 本题属于方阵问题。设原方阵有n行n列，则减少一行一列后变为（n－1）行（n－1）列，于是有n2－（n－1）2＝19，解得n＝10，因此原队列有102＝100人。所以选择B选项。
实际本题可以不用方程的方法，因为减少的一行人数与减少的一列人数一定相差1，因此19只能分解成9＋10，所以原方阵一定是10行10列共100人。
第二部分 言语理解与表达部分
18.下列句子中，有歧义的一句是（    ）。
A.这个合理化建议一经采纳，大大激发了全体员工献计献策的积极性。
B.部队是个大熔炉，三年里，我进步很大，因为首长对自己的要求十分严格。
C.他事先没作充分准备，遇到这样的意外情况就显得不知所措。
D.古人尚且能闻过则喜，今天有些人却常常讳疾忌医，这实在不应该。
18.B.［解析］ 本题属于歧义句辨析题。B项“自己”一词指代不明，根据句意，“自己”可以指“首长”，也可以指“我”，因此有歧义。所以选择B选项。
20.下面的句子中，划线的成语使用有误的是（    ）。
A.看到非洲草原上角马迁徙的场景，你一定会震撼不已——绵延几公里的角马群如黑色的洪流，一泻千里，蔚为壮观。
B.年关临近，本是商品销售的最佳良机，受次贷危机的影响和欧元的持续走低，今年意大利的市场显得十分萧条，60%的华人企业裹足不前。
C.人类向自然毫无节制的索取，造成环境严重污染、资源日益匮乏，这种行为无异于作茧自缚。
D.我和汪剑做了四年的室友，对他的经历、性格、爱好都了如指掌，我相信他绝不会出卖朋友。
20.A.［解析］ 本题属于病句辨析题。A项中“一泻千里”：形容江河奔流直下，流得又快又远；也比喻文笔或曲调气势奔放；也形容价格猛跌不止。这里用来形容角马群迁徙，用词不当。所以选择A选项。
22.下列各句中，没有语病的是（    ）。
A.通过考察美国几所中学，使这些中国校长们的教育教学理念悄然地发生着变化。
B.机关考勤制度改革后，“一杯茶，一支烟，一张报纸看半天”的现象不见了，全勤的人数骤然增多，出勤率较前三个月有很大增加。
C.这个峡谷至今仍是个谜，听老人们说，那里从来就没有人能进去过，进去的人从来就没有能活着回来的。
D.市井百姓的生活变化实实在在。他们的欲求原本就简单，只是盼望着生活就这样一步一个脚印地往前走。然而，这看似简单、实则难得的进步，离不开中国稳扎稳打的“内功修炼”。
22.D.［解析］ 本题属于病句辨析题。A项主语残缺，应该去掉“使”；B项主谓搭配不当，“出勤率”只能说“提高”，不能说“增加”，出勤人数可以说“增加”，应改为“出勤率较三个月前有很大提高”；C项属于逻辑错误，既然“从来就没有人能进去过”，那么就不可能有下句“进去的人”，因此错误。D项没有语病。所以选择D选项。
27.《梦溪笔谈》无疑代表了宋代地理观察的最高水平，但该书并不算一部地理著作，宋代地理观察的结果更集中地表现在游记中。《梦溪笔谈》是游记吗？
A.是
B.不是
C.其中一部分是
D.目前还有争议
27.A.［解析］ 本题属于长句理解题。根据句意，“宋代地理观察的结果更集中地表现在游记中”，而“《梦溪笔谈》无疑代表了宋代地理观察的最高水平”，那么可以得出结论，《梦溪笔谈》肯定是游记。所以答案选择A选项。
28.过去几十年，中国社会淡化了民族民俗。随着人们生活富裕，需要用一个个节日掀起娱乐高潮，这时发现我们的传统节日“贫乏”，难以满足人们的精神文化需求，于是，那些富于人情味的洋节便顺理成章地钻入了中国人的生活。
这段话对洋节进入中国人生活的态度是（    ）。
A.理解
B.赞成
C.反对
D.无所谓
28.A.［解析］ 本题属于态度观点题。文段解释了洋节进入中国人生活的原因，“顺理成章”一词表明了作者对洋节进入中国人生活这种现象是接受的，可以理解的，但并没有表示是否一定赞成。所以选择A选项。
30.世界经济论坛年会2月1日在瑞士达沃斯落下帷幕，出席论坛的经济专家们普遍认为，全球经济下滑尚未触底。
这句话告诉我们，出席世界经济论坛年会的经济专家（    ）。
A.认为全球经济出现了下滑
B.认为全球经济仍有继续下滑的趋势
C.对全球经济下滑问题达成了共识
D.对全球经济下滑的研究没有尽头
30.B.［解析］ 本题属于词句理解题。对于经济学家认为的“全球经济下滑尚未触底”，解题的关键在于对“尚未触底”一词的理解，“尚未触底”意为还没有达到底线，还有继续下滑的趋势，和B项意思相符。A项和C项只提到了下滑，至于下滑到何种程度没有提及，不够准确；D项偷换了概念，是“经济下滑”而不是“经济下滑的研究”。所以选择B项。
32.周总理在欢迎基辛格二次访华的宴会上说，“（中美关系的恢复）要归功于毛主席和尼克松总统。当然，一定也要有一个人做先导，这个先导就是基辛格博士。”
这说明（    ）。
A.基辛格访华标志着中美关系走向正常化
B.基辛格对促进中美关系改善起到了决定性的作用
C.毛主席和尼克松总统是中美关系改善的推动者
D.基辛格为中美关系的改善奠定了基础
32.D.［解析］ 本题属于词句理解题，要求考生对周总理的话进行理解分析。既然是欢迎基辛格的宴会，自然是针对基辛格才出此言，排除C项。基辛格是中美关系恢复的“先导”，也即是为中美关系的恢复做出了前期的贡献，奠定了基础，同义替换为D项。A项没有提到，B项“决定性”作用和“先导”不符。所以选择D选项。

根据短文回答43—45题：
     ______________  哟！
    你看那红的，黑的，白的，青的，嬉笑的，悲哀的，目眦欲裂的的面具，无论你怎样褒奖，怎样弃嫌，它们一点儿也不改变。红的还是红的，白的还是白的，目眦欲裂的还是目眦欲裂。人面呢？颜色比那纸制的小玩意好而且活动，带着生气。可是你褒奖它的时候，它虽是很高兴，脸上却装出很不情愿的样子；你指责他的时候，他虽是懊恼，脸上偏要显示出乐于纳言的颜色。
人面到底是靠不住呀！我们要学做面具，但不要戴它，因为面具后面应当让它空着才好。
43.第一句话具有统括全文的作用，横线上应填充的文字为（    ）。
A.人面却不同
B.纸制的面具则不同
C.纸制的面具更不同那人面
D.人面原不同那纸制的面具
43.D.［解析］ 本题属于主旨概括题。本文段选自许地山先生的《面具》一文，感慨人面总试图隐藏真实的内心，不如面具真实。本文段中，通过对比可以看出作者的侧重点在于强调后半部分的“人面”，因此，“人面”才是文段的主体，排除B、C两项。A项概括不够全面，D项更合适。所以选择D选项。
44.对文尾画线的句子，理解正确的是（    ）。
A.因为面具虽然称作假面具但它不会做假
B.因为面具固然有真实的一面但它毕竟是假面具
C.因为面具有真有假，真假令人莫辨
D.因为面具不会变化，假就是假，真就是真
44.B.［解析］ 本题属于词句理解题。根据文段，“我们要学做面具”，是因为面具“无论你怎样褒奖，怎样弃嫌，它们一点儿也不改变。”是真实的；“但不要戴它”是因为它毕竟是“假面具”，不能代替人面，用它遮住了人面，更加看不到人面真实的表情，也更加不能揣测人的内心。B项符合文意。A、D项都解释了面具的真实的一面，没有解释为什么不能戴；C项不符合段意，面具本身没有假的。所以选择B选项。
45.短文将人面与面具对比，其用意强调说明的是（    ）。
A.人面有时比面具更假
B.面具有时比人面更假
C.人面比面具更善于表演
D.面具比人面更善于表演
    45.C.［解析］ 本题属于意图推断题。根据段意，面具是真实的，而人面却常常是虚假的，A、B项都表达了面具和人面都是假的观点，只是谁比谁更甚的区别，前提错误，故排除。C、D两项很明显选择C项。所以选择C选项。
第三部分 判断推理部分
51.继续教育：是指针对专业技术人员进行的以更新、补充、拓宽专业知识和培养、提高业务能力为目的的非学历教育。根据以上定义，下列各项中属于继续教育的是
A.许多农村中学教师通过函授教育取得了本科文凭。
B.高等院校已获得教授、副教授职称的教师在职攻读博士学位。
C.为使小学教师适应新的课程标准，教育局连续三年举办暑期培训。
D.劳动局为帮助下岗职工实现再就业举办的多种形式职业培训。
51.C.［解析］ 解题的关键在于“以培养、提高业务能力为目的的非学历教育”。A、B选项均是学历教育，排除。D选项是以实现再就业为目的，不符合题干。C选项以提高老师的业务能力举行的暑期培训，符合题干定义。所以选择C选项。
53.网络成瘾：是指个体反复过度使用网络导致的一种精神行为障碍，表现为对使用网络产生强烈预防，突然停止或减少使用时出现烦躁、注意力不集中、睡眠障碍等。以下属于网络成瘾的行为症候是
A.李小兵高考之后，父母对其上网不再过问，他一不上网就感到精神恍惚。
B.学生张某勤工俭学，为某网吧做管理员，全部业余时间都在网吧，经常睡眠不足。
C.某公司销售部经理整天泡在网上，联络客户、处理订单、工作压力大，使他有些烦躁。
D.某职业技术学院电子商务专业的几位学生合伙开了电子购物网站，生意火爆，几乎没时间下线，老师说他们上课都有点心不在焉。
53.A.［解析］ 解题的关键在于“个体对使用网络欲望强烈，突然停止或不减少使用出现烦躁、注意力不集中、睡眠障碍的”。B选项张某因为在网吧工作导致的睡眠不足不属于网络成瘾；C选项销售部经理是在网上工作，工作的压力导致其烦躁，不符合题干；D选项开电子购物网站的学生因为忙于生意而导致上课心不在焉也同样不属于网络成瘾。A选项李小兵一不上网就感到精神恍惚，属于网络成瘾。所以选择A选项。

56.（    ）对于鱼虾相当于草原对于（    ）
A.养殖    放牧
B.渔民    牧民
C.水产    牧草
D.海洋    牛羊
56.D.［解析］ 本题属于对应关系。鱼虾生活在海洋中；牛羊生活在草原上。所以选择D选项。
57.交通肇事与道路的关系相当于（    ）与（    ）
A.食物中毒    医院
B.瓦斯爆炸    矿井
C.校舍坍塌    地震
D.河堤溃决    汛期
57.B.［解析］ 本题属于对应关系，考查事故及其发生地点的对应关系。题干交通肇事是在道路上发生的，选项中只有B选项瓦斯爆炸是在矿井中发生的。A选项食物中毒是在医院救治，而不是在医院发生的；C选项和D选项是事故和原因的对应，排除。所以选择B选项。
61.冠心病    传染病
A.熊猫    哺乳动物
B.京剧    豫剧
C.细菌    病毒
D.鲤鱼    两栖动物
    61.D.［解析］ 本题属于属种关系。题干冠心病和传染病同属病，但冠心病是一种具体的病，且冠心病不是传染病，传染病是一个集合概念。A选项熊猫属于哺乳动物，排除；B选项京剧和豫剧是并列关系，同属于戏剧，与题干不符；C选项中细菌和病毒是全异关系，排除。只有D选项，鲤鱼和两栖动物同属动物，且鲤鱼不是两栖动物，两栖动物是一个集合概念，与题干结构一致。所以选择D选项。
    66.
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       A                B               C               D
66.C.［解析］ 本题属于位置类，考查元素的位置移动规律。第1个图形的小黑色圆在五角星内顺时针移动两个五角星内角；同时小白色圆在五角星外逆时针旋转两个五角星外角得到第2个图形。第2个图形依此规律得到第3个图形。所以选择C选项。

67.
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       A                B               C               D
67.D.［解析］ 本题属于数量类，考查图形线段个数。图形线段数量分别为3、4、5、6、？，所以“？”处线段数应为7。所以选择D选项。
75.要求你从四个图形中把与众不同的挑出来。
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      A            B            C             D
75.D.［解析］ 本题属于空间重构类，考查特征面间的相对位置关系。由骰子的平面展开图可知，A选项2点面、3点面和6点面两两相邻；B选项1点面、2点面和4点面两两相邻；C选项1点面、3点面和5点面两两相邻；D选项2点面和3点面相邻，3点面和5点面相邻，而2点面和5点面部相邻，所以D选项与其余三个选项特征不同。所以选择D选项。
79.张教授是学术道德和学术诚信委员会委员，所以网上批评他学术不端行为的帖子不可能是真的。以下哪项如果为真，上述推断才是必然可靠的？
A.该委员会的委员在入选之前都经过严格审查。
B.网络上的言论是不可靠的，且批评的帖子没有署真名。
C.该委员会的委员从来没有人被指责有学术不端行为。
D.凡是学术道德和学术诚信委员会的委员都不会有学术不端行为。
79.D.［解析］ 本题属于前提假设型。题干所述“由张教授是学术道德和学术诚信委员会委员推出批评他学术不端的行为的帖子不可能是真的”命题缺少一个前提条件。A选项严格审查不能必然推出帖子是假的；B选项网络言论不可靠，且帖子未署真名也不能必然推出帖子是假的；C选项该委员会的委员从来没有人被指责学术不端也不能必然推出张教授没有学术不端；只有D选项作为题干命题的前提条件能必然推出张教授没有学术不端行为，网络上的帖子是假的。所以选择D选项。
81.随着中国经济的发展，私人轿车进入家庭，对中国人来说已不再是遥远的梦想。然而，随着私家车的日益增多，将使本来就十分严重的交通紧张状况面临雪上加霜的困境。因此，中国的交通问题最终必然限制私人轿车的发展。以下哪项如果为真，最能驳斥上述观点？
A.应先发展交通，再发展轿车工业。
B.私人轿车的增多不是交通紧张状况加剧的主要原因。
C.随着轿车进入家庭，必将带动中国交通的大发展，从来就是先有车，然后才有路。
D.在人口众多、交通不发达的中国，发展私人轿车是不切实际的。
81.C.［解析］ 题干的结论是“中国的交通问题最终必然限制私人轿车的发展”。A选项对题干观点有支持作用；B选项驳斥了题干的论据；C选项与题干结论因果倒置，反驳了题干的结论；D选项是无关选项。削弱结论力度要大于削弱论据，所以选择C选项。
第四部分 常识判断部分
86.科学发展观的本质特征是（    ）。
A.实践性
B.科学性
C.可持续性
D.可协调性
86.A.［解析］ 本题考查政策理论。实践性是科学发展观的本质特征。开展深入学习科学发展观活动，必须突出实践特色，在学习中推动实践，在实践中深化认识。在坚持科学发展观的活动中，我们要自觉把学习实践活动与贯彻中央决策部署紧密结合起来。所以此题选择A选项。
88.2010年1月15日，我国出现了千年一遇的（    ）现象，云南、湖南、安徽、山东等十几个省市的群众观看到这难得一见的天文景观：
A.日全食
B.月全食
C.日环食
D.月环食
88.C.［解析］ 本题考查时事政治。2010年1月15日我国出现的是日环食现象，这是本世纪我国首次出现日环食，也是未来千年内持续时间最长的一次日环食天象。本次日环食全程将持续约5个小时，环食带宽达500千米以上。所以此题选择C选项。
89.坚定不移地惩治腐败是我们党有力量的表现，也是全党同志与广大人民群众的共同愿望，“党的力量”来源于（    ）。
A.军队
B.加强党风建设
C.人民群众
D.共产主义理想信念
89.C.［解析］ 本题考查政策理论。群众观点是马克思主义的基本观点，是我们党的根本政治路线和组织路线，也是我党我军的优良传统和优良作风，人民群众是历史的创造者和推动历史前进的决定性力量。中国共产党的发展历程证明：保持党与人民群众的密切联系是党一往无前、战无不胜的根本保证，人民群众是党的力量源泉和胜利之本。所以此题选择C选项。
90.根据我国宪法的规定，下列机关中   有权制定行政法规。
A.全国人大
B.全国人大常委会
C.国务院
D.国务院各部委
90.C.［解析］ 本题考查法律常识。我国宪法规定，全国人大常委会有权制定法律，省级人大可以制定地方性法规。国务院各部委有权制定部门规章，只有国务院可以制定行政法规。所以此题选择C选项。
106.西游记中的西天是指：
A.埃及
B.印度
C.西藏
D.新疆
106.B.［解析］ 此题考查历史和文学常识。西游记中的西天古称天竺，也就是现在的印度，它是佛陀故乡、佛教圣地。所以此题选择B选项。
107、下面诗词搭配正确的是（    ）。
A.随风潜入夜，润物细无声——《春夜喜雨》李白
B.接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红——《晓出净慈寺送林子方》  杨万里
C.不是话中偏爱菊，此话开尽更无花——《菊花》  陶渊明
D.洛阳亲友如相问，一片冰心在玉壶——《凉州词》 王昌龄
107.B.［解析］ 此题考查文学常识。A项，此诗是杜甫的作品，不是李白，排除；C项，此时源于元稹的《菊花》，不是陶渊明的，排除；D项，此诗句源于王昌龄的《芙蓉楼送辛渐》，排除。B项为正确搭配，所以此题选择B选项。 
108.三字经的派别是（    ）。
A..儒家
B.道家
C.法家
D.墨家
108.A.［解析］ 此题考查历史和文学常识。《三字经》是宋朝王应麟（字伯厚）先生所作，它是中国古代历史文化的宝贵遗产，是学习中华传统文化不可多得的儿童启蒙读物。它短小精悍、琅琅上口，千百年来，家喻户晓。其内容涵盖了历史、天文、地理、道德以及一些民间传说，所以说熟读《三字经》可知天下事。《三字经》中蕴含着典型的儒家经典思想和主张，是儒家的代表作，被历代人们奉为经典而不断流传。所以此题选择A选项。
109.紫外线促使人体合成（    ）以预防佝偻病。
A.维生素A
B.维生素B
C.维生素C
D.维生素D
109.D.［解析］ 本题考查生物和医学常识。佝偻病俗称缺钙，在婴儿期较为常见，是由于维生素D缺乏引起体内钙、磷代谢紊乱，而使骨骼钙化不良的一种疾病。而维生素D的产生与日光中紫外线照射关系密不可分,人体内所需的维生素D大于90%均来源于经日光照射后皮肤生成。所以此题选择D选项。
110.声音在哪个介质中传播最快（    ）。
A.空气
B.金属
C.玻璃
D.水
110.B.［解析］ 本题考查物理学常识。声音在固体、气体、液体三种介质中传播速度大约为：固体约5000米/秒(具体要看什么材质)；液体约1500米/秒（具体要看温度）；气体约340米/秒（0度）。而声音在金属中的传播速度远大于声音在玻璃中的传播速度。此题选择B选项。
111.我们感冒时，常会感到呼吸不畅，主要原因是（    ）。 
A.器官、支气管分泌痰液太多
B.鼻粘膜分泌液过多
C.鼻粘膜充血肿胀
D.声带充血肿胀
111.C.［解析］ 本题考查医学常识。感冒时鼻腔炎症反应使鼻黏膜充血肿胀，鼻道狭窄甚至闭塞，所以会出现鼻塞，造成呼吸不畅。同时因为炎症渗出增多，分泌液增多即鼻涕增多。所以此题选择C选项。
112.家里的白炽灯用久了会发黑，是因为（    ）。
A.灰尘
B.钨蒸气凝华
C.钨丝烧断
D.灯泡变旧
112.B.［解析］ 本体考查化学常识。现代的白炽灯大多以钨作为灯丝材料，钨丝受热会发生升华现象,少量钨原子会呈气态离开灯丝。然后钨蒸气遇到较冷的灯泡玻璃时，在灯泡壁上凝华,所以用久了的白炽灯泡会发黑。所以此题选择B选项。

                          第五部分 资料分析部分
针对下列图、表或文字回答问题。你应根据资料提供的信息进行分析、计算、处理。
根据下列材料回答116－120题：
以下是反映我国人才资源现状的一些数据：在高层次人才方面，两院院士由刚建院的233人和96人，发展到2003年的688人和 663人。在教育科技人才方面，2003年中国科技人员总数达320多万人，比1993年增长近1/3。从我国专业技术人才队伍的学历来看，从1999年到2003年本科人才的比例由18.1%上升到24.2%。从全国的国有企事业单位专业技术人员的变动来看，1990年国有企事业单位总人数为9443万人，到2003年降到5575万人，但是，专业技术人员总数却由1080.9万人增长到2174万人。以平均每万名职工中拥有专业技术人员的比例来看，1990年为1144.7人，到了2004年增为3899.5人。
在全国29个专业技术系列中，高级职称以上的高层次人才总计为157.3万人，仅占人才总量的5.5%。
目前，我国企业专业技术人员比例偏低，仅占35%，远低于美、英德80.8%和61.4%。我国高级技工占职工总数的比重仅占5%，西方发达国家这一比例超过35%。
116.到2003年，我国两院院士人数已经相当于建院初期的
A.4.1倍  
B.3.9倍  
C.3.7倍  
D.3.5倍
117.我国1993年科技人员总数约为
A.185万人  
B.218万人  
C.232万人  
D.240万人
118.我国平均每个专业技术系列中拥有的高级职称以上的高层次人才约为
A.4.66万人  
B.5.42万人  
C.5.71万人  
D.6.13万人
119.2003年与1990年相比，国有企事业单位中的专业技术人员占国有企事业单位职工总数的比例上升了
A.22.6%  
B.25.3%  
C.27.5%  
D.28.8%
120.以下判断不正确的是
A.每万名职工拥有的专业技术人员10多年间增长了2倍多
B.我国本科学历人才占专业技术人才队伍的比重接近四分之一 
C.我国高级技工占职工总数的比重仅为西方发达国家的七分之一
D.国有企事业单位中专业技术人员数量变化趋势与职工总数变化成正相关

116.A.［解析］ 本题属于比例计算题。材料第一句话提到“两院院士由刚建院的233人和96人，发展到2003年的688人和 663人”，.所以到2003年，我国两院院士人数已经相当于建院初期的（688＋663）÷（233＋96）＝1351÷329＝4＋倍。所以选择A选项。
117.D.［解析］ 本题属于比例计算题。材料第二句话提到“2003年中国科技人员总数达320多万人，比1993年增长近1/3”，所以我国1993年科技人员总数约为320÷ ＝240万人。所以选择D选项。
118.B.［解析］ 本题属于平均数计算题。材料第二段提到“在全国29个专业技术系列中，高级职称以上的高层次人才总计为157.3万人”，所以我国平均每个专业技术系列中拥有的高级职称以上的高层次人才约为157.3÷29＝5.4＋ 万人。所以选择B选项。
119.C.［解析］ 本题属于比例计算题。材料第一段倒数第二句话提到“1990年国有企事业单位总人数为9443万人，到2003年降到5575万人，但是，专业技术人员总数却由1080.9万人增长到2174万人”，所以2003年国有企事业单位中的专业技术人员占国有企事业单位职工总数的比例为2174÷5575≈0.39，1990年为1080.9÷9443≈0.114 ，0.39－0.114＝0.276＝27.6%，与C项最接近。所以选择C选项。
120.D.［解析］ 本题属于文字分析题。
A选项：每万名职工拥有的专业技术人员1990年为1144.7人，到了2004年增为3899.5人，3899.5÷1144.7＝3＋，增长了2倍多，A项正确。
B选项：第一段第二句话提到“从我国专业技术人才队伍的学历来看，从1999年到2003年本科人才的比例由18.1%上升到24.2%”，24.2%接近1/4，B项正确。
C选项：由最后一句话知“我国高级技工占职工总数的比重仅占5%，西方发达国家这一比例超过35%”，所以我国高级技工占职工总数的比重仅为西方发达国家的七分之一，C项正确。
D选项：材料中提到“1990年国有企事业单位总人数为9443万人，到2003年降到5575万人，但是，专业技术人员总数却由1080.9万人增长到2174万人”，专业技术人员数量增加而职工总数减少，成反相关，D项错误。
所以选择D选项。
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